

全国肥胖率分布地图发布，广东是“低肥胖区” 肥胖率仅10%，广东人体重管理有何秘诀？

羊城晚报讯 记者朱嘉乐报道：9月是“全民健康生活方式月”。日前，中国天气网联合中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心，共同推出了全国肥胖率分布地图。

根据中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心的调查结果，全国肥胖率分布地图将全国31个省（自治区、直辖市）按成年人（≥18岁）肥胖（BMI≥28）占比人群情况，由低到高排列后，划分为五

个等级。北京、天津、河北、山东等地是肥胖率最高的几个区域，每5人中就有1人肥胖。而相应的低肥胖区域分别是湖南、江西、广东、广西、青海、宁夏，平均10人当中有1人肥胖。

总体来说，北方地区的肥胖率普遍高于南方，导致这种现象的原因有很多，包括遗传、饮食、身体活动水平、生活习惯以及社会环境等。

按成年人肥胖占比情况分级，广

东在全国来说属于低肥胖区。不过，超重肥胖问题是日益突出的公共卫生问题。

国家卫生健康委印发的体重管理指导原则（2024年版）提到，我国居民健康状况总体改善的同时，超重肥胖问题日益突出，已成为影响国民健康的重要公共卫生问题。超重肥胖是糖尿病、高血压、高脂血症、心脑血管疾病、某些癌症等多种慢性病的重要危险因素，严重影响人们的心

理健康和生活质量。广东的肥胖率低于全国平均，有什么秘诀？

在广东省卫生健康委和中国营养学会的指导下，广东省营养学会曾牵头并组织专家制定了岭南地区居民的传统饮食模式——《岭南膳食模式》。该模式具有8个核心特征，分别是：食材广博，合理搭配；蔬菜足量，水果丰富；水产充足，肉禽蛋奶适量；杂豆常有，全谷坚果不缺；饮食清鲜，少盐少油；喝茶多，饮酒少；

多蒸煮快炒，少煎炸腌制；叹早茶、常煲汤、重食养。

对于普通人群，专家建议遵循岭南膳食模式，通过多样化的食材、低脂高蛋白的饮食结构、高纤维和清淡少盐的特点，结合适量运动和健康生活方式，可以有效支持体重管理。对于已经有肥胖问题的人群，可以遵循《成人肥胖食养指南》和《儿童青少年肥胖食养指南》，调整日常膳食结构。

广州国际港首列“跨两海”南通道中欧班列启发车



广州国际港首列“跨两海”南通道中欧班列启程 谭礼烽 摄

观《坪石先生》感悟先辈情怀 2万余名中大新生齐上“大学第一课”

羊城晚报讯 记者陈亮报道：9月7日，中山大学2025年开学典礼暨“大学第一课”在广州校区南校园举行。2万余名本科新生和研究生新生，线上线下齐聚一堂，共上大学第一课。《坪石先生》校史故事的动情展示，五星红旗的庄严入场，向高中母校献花的致敬感恩，让这堂大学第一课精彩纷呈、意义深远。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，这堂大学第一课也是新生们的红色第一课。

中山大学的抗战历史对于中大人是一段刻骨铭心的血色记忆。当广州深陷战火，学校一度迁校办学。1940年，心系家国命运的中大人多次发起迁校请愿，希望能回到抗战前线作出贡献。于是，大家踏上了回迁广东之路，来到粤北坪石。以黄际遇、杜定友、卫梓松为代表的中大人，坚持办学，知识救国，在战火中赓续文脉，被后人称为“坪石先生”。

开学典礼上，新生们集体观看了电影《坪石先生》宣传片，对中大在坪

石办学的历史有了更深刻的认识和感悟。海洋科学学院2025级本科新生米君颐说，看完《坪石先生》宣传片心里沉甸甸的。“他们舍身保护书籍、坚持办学的画面，让我突然理解了什么叫坚守和传承。今天的我们坐在窗明几净的教室里，更应该认真对待每一堂课、每一页书。”米同学说，将倍加珍惜现在的时光，把知识真正学进心、报效祖国。

今年是中山大学迈向新百年的第一年。如何做有为中大人？校长高松院士分享了他的建议，一是要心怀“国之大者”，博学报国；二是要兼容并包，审慎明辨；三是要勇于走在前沿，笃行致远。

“我们是什么样子，中大就是什么样子。”中大党委书记朱孔军对新生提出了三点希望，成为“有理想有追求”的中大人，志存高远，坚定前行；成为“有良知有温度”的中大人，修身立德，仁爱向善；成为“有担当有责任”的中大人，心系家国，勇挑重担。



开学典礼现场 陈楷佳 摄

八十年前，烽火中逆行的中山医人

羊城晚报记者 陈辉 实习生 赖欣怡 通讯员 彭福祥 章智琦

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。回望那段山河破碎、烽火连天的岁月，有一群身影格外动人，他们是以白袍为铠甲、以医术为利刃，在烽火中逆行的中山医人。

烽火中的“救护队”

据《国立中山大学日报》报道，“九一八”事变后，300多名中大学子组成赴京示威团北上请愿，途经战事紧急的上海时，多人留队加入十九路军，这些年轻人打响抗战救援第一枪。

1937年卢沟桥事变后，全面抗战爆发。国民政府紧急调全国医学生组建“医教救护团”。中山大学随即发出布告：“困难期间，全体教职员、学生、护士不得告假，不得辞职……应派各员须绝对服从中央命令，听候调遣。”

自1938年3月起，中山大学战地服务团从广州出发，先后到达武汉、郑州、开封、考城、徐州、台儿庄、潼关、西安、洛阳、长沙、南昌等地，他们除募集药品、物资之外，还在军队中从事战地卫生救护工作。

广州本土的战争同样惨烈，抗战爆发后，广州多次遭到日机轰炸，人员伤亡、房屋起火倒塌众多。据档案记载，医院成立了救护队抢救伤员，附属医

院时任院长姚碧澄“每闻爆炸声，即电询警局落弹位置，亲率救护车奔赴灾区”。随着战事吃紧，医院人不敷出，但为了救治受伤的难民，医院还垫付了医药费。

“那时的中山医，没先进设备和安稳环境，靠的是医护人员枕戈待旦的坚守和废墟里抢救生命的勇气。”中山大学附属第一医院（以下简称“中山一院”）党委书记骆腾认为，这支“烽火救援队”充分体现了中大人的家国情怀，这种精神是每一位中山医人都要传承的根。

历三迁而不改宗旨

战火肆虐，山河破碎。为了保存教育的火种，1938年10月19日，中大师生开启了长达七年的迁校办学之路——从广州辗转云南澄江、粤北乐昌等地，历经三次迁徙，直至抗战胜利才重返广州。

1939年5月，中大在澄江复课。医学院定址澄江县城西北的关圣宫，条件十分简陋。土坯架木板作书桌，煤油灯替代电灯照明，书箱改造成可巡回的移动图书馆。即便如此，教学与医疗从未中断。

面对当地缺医少药的困境，医学院师生主动服务百姓，做了当地第一例甲状腺切除手术、剖宫产手术；当霍乱和脑膜炎在澄江一带流行时，医学院在全

县全力以赴进行防治，及时遏制了疾病的蔓延；医学院教授康白清，在西门极乐寺开设中西医结合诊所，除热心为群众医治疾病外，还带学生实习……这些事迹，至今仍在澄江百姓间传扬。

1940年，中大开始从澄江回迁，一度分散于湘粤两省三县，其中校本部在乐昌县坪石镇。当时，乐昌儿童天花、成人疟疾流行，1940年期间还一度出现霍乱。医学院派出师生为县民诊病，并自筹经费购买霍乱疫苗给百姓接种，为儿童免费体检种痘。

1945年初，湘粤边境战事告急，中大各院部再次分散迁至梅县、连县、仁化办学。直至日本投降，才终于踏上归途，回到阔别七年的广州。从澄江到乐昌，从中断的课堂到流动的诊所，中大师生在破庙里办学，在废墟中行医，既救死扶伤，更传递医术，让教育火种在战争洗礼中愈发炽热。

“坪石先生”坚守初心

近期热播的历史传记电影《坪石先生》，记录的正是1938年广州沦陷后，中山大学西迁的那段悲壮而伟大的历史。“坪石先生”不是某一个人，而是在战火中坚守教育初心、守护医学火种的一群人，其中就包括中国现代病理学奠基人、新中国成立后首批国家一级教授

梁伯强。

在澄江与坪石办学期间，梁伯强担任医学院院长兼医科研究院主任，致力于医学教育与研究。尤为称道的是，他顶着世俗压力，随时随地进行尸体解剖，让中国的病理学在战火中得以持续发展。资料统计数据显示，截至1965年，中山医学院病理学教研室的尸解总数已达7689例，数量居全国首位，为中国现代病理学体系奠定了坚实根基。

八十载光阴流转，中山医人“救人救国救世，医病医身医心”的初心，早已融入医院的精神基因。如今，这份初心正在续写新时代的情缘——

2024年，中山一院与云南玉溪合作共建的玉溪市中山医院正式开诊，这家1200张床位的现代化医院成为百姓期盼已久的重大民生工程。

“我们想像当年的前辈一样，把医术送到最需要的地方。”谈到传承和弘扬伟大抗战精神，中山一院院长肖海鹏表示，中山一院创新构建可复制、可推广的新型健康服务体系“中山DNA”模式，让革命老区、基层地区和边疆地区的百姓也能得到优质的医疗服务。

2024年，中山一院共派出帮扶专家2708人次，他们的足迹连成了一幅新的迁徙图，但这一次，是为了更好地到达。

14岁男孩遭持刀女子尾随滋扰

广州小伙勇敢夺刀救人

羊城晚报讯 记者鄢敏报道：“事后想来，我也觉得怕。”再次讲起深夜街头夺刀救人的经历，广州小伙小黄（化名）依然觉得惊险。

日前，广州一名患有精神分裂症女子携刀尾随滋扰14岁男孩，被群众合力制服，引发关注。记者回访了其中一位夺刀救人小伙子小黄，讲述事发经过。

8月23日深夜10时多，小黄下楼买饮料。当他与摆摊的朋友闲聊时注意到，摊位旁有个女子一直跟在一个小男孩后面。“她说在玩游戏，但手上拿着一把折叠刀，一开一闭。”发现这个危险动作后，小黄担心女子对小男孩做出不好的行为。于是，他冲上去夺下折叠刀。没想到，此举“激怒”了女子，“她开始踢我的脚、打我的头”，朋友赶紧出手制服女子，紧接着小黄打110报警。

事后，广州海珠公安发布通报：8月23日23时许，王某（男，14岁）途经广州市海珠区科韵南路某小区门口时，被素不相识、举止异常的欧阳某（女，24岁）尾随滋扰，遂向周边群众求助。周边群众合力制服该女子并报警。警方接报后，迅速派民警到场处置，控制该女子并在其身上查获折叠小刀一把，现场无人员受伤。该女子经专科医院检查确诊患有精神分裂症，正在接受进一步治疗。

“抢完刀才觉得怕。”数日后，小黄回想起事发经过，如是袒露心声。通过现场拍摄视频可以看到，小黄双手使劲才掰下女子手持的折叠刀。“她用另一只手打我，幸好有朋友帮忙。”他直言，刀捅过来，要是力气不够，自己可能会受伤。但当时，小黄没考虑自己的安危，只是想到不把刀抢过来，可能会发生流血事件。“力所能及，能帮就帮。”

攀岩全锦赛收官

广东中山14岁中学生选手包揽双冠

新华社电 9月7日，2025全国攀岩锦标赛收官。最后一日的攀石决赛中，此前已获得女子难度冠军的14岁广东中山初三学生谭有恬再夺一金，成功在一届赛事中包揽双冠。

谭有恬是决赛中唯一一名攀完了三条线路的选手，并凭借表现夺得冠军。浙江队王馨和四川队陈宣臻均完攀两条线路并拿到三个得分点，王馨凭借更少的尝试次数摘银。

这是谭有恬第二次参加全国锦标赛，她从小学开始参加全国性攀岩

赛事，此前已在亚洲和全国少年锦标赛、中国攀岩联赛分站赛等比赛中拿到过金牌。此番包揽双金，她认为自己的攀爬比以往更果断，但也谦虚地表示：“自己有一些进步，但也有很多厉害的选手没有参加比赛，还有很多需要提高。”

此次全锦赛女子组，巴黎奥运会选手骆知鹭、张悦彤，以及世青赛冠军李美妮、全锦赛卫冕冠军俞辰萱没有参

赛。其中，李美妮、俞辰萱和谭有恬同样就读于中山纪念中学，平时也会一同训练。“有非常厉害的选手一起训练感觉很开心，可以学到很多东西。”谭有恬说，对于未来，她没有设定具体的目标，“好好训练，开心就好了”。

男子方面，世界杯冠军、湖北队选手潘愚非夺冠，广东队姚晋伟、胡隽皓分获二、三名。潘愚非也就此包揽了男子难度和攀石两枚金牌。

作为中国男子难度、攀石的领军人物，潘愚非即将于本月末参加世锦赛的角逐。他表示自己刚刚结束了一个上大量的训练周期，在指力等小小的身体能力上有所提升，目前正处于大赛前减量的转换期，参加全锦赛也是为了对大赛进行模拟；此前在世界杯赛季期间受的腰伤和小臂伤目前已无大碍，“身体状态处于一个正确的轨道上”。